

## ОТЗЫВ

официального оппонента – доктора медицинских наук, доцента по специальности «Хирургия», заведующего кафедрой факультетской хирургии Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Смоленский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации – **Щаевой Светланы Николаевны** о диссертационной работе Магомадова Эльдара Аптиевиича «Реальные возможности и пути расширения видеолапароскопических оперативных вмешательств при остром обтурационном нарушении проходимости ободочной кишки», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9- хирургия.

### Актуальность темы диссертации

Рак ободочной кишки занимает лидирующие позиции по заболеваемости и смертности среди других злокачественных опухолей. Обтурационная непроходимость опухолевого генеза является наиболее частым осложнением рака ободочной кишки. Несмотря на значительный прогресс медицины, совершенствование медицинской техники и внедрение новых лекарственных средств лечение этой группы больных остается одним из сложных вопросов современной ургентной хирургии, а летальность при этом заболевании сохраняется в пределах 10-35% и не имеет тенденции к снижению. Вопросы диагностики, тактики ведения больных, а также выбора объема оперативного вмешательства остаются актуальными темами научных дискуссий в отечественной и зарубежной литературе.

Одним из путей улучшения непосредственных результатов лечения больных с острым обтурационным нарушением проходимости ободочной кишки, является применение малоинвазивных лапароскопических технологий, которые широко используются в плановой хирургии. В то же время на сегодняшний день большинство вопросов о показаниях и противопоказаниях, тактических подходах применения этих технологий в лечении острого

обтурационного нарушения проходимости ободочной кишки, однозначного решения не получили и требуют дальнейшего изучения.

Отражая нерешенные на сегодняшний день проблемы связанные с лечением осложненного рака ободочной кишки, диссертационная работа Магомадова Э.А. является своевременной, актуальной и востребованной практическим здравоохранением.

### **Научная новизна исследования**

Работа, представленная к защите Магомадовым Э.А., обладает несомненной научной новизной.

Результаты проведенного исследования позволили выявить основные факторы, затрудняющие выполнение радикальных лапароскопических оперативных вмешательств, а также способствующие развитию интра-и послеоперационных осложнений у больных с острым обтурационным нарушением проходимости ободочной кишки. Автором определены показания к выполнению миниинвазивных декомпрессионных или радикальных лапароскопических оперативных вмешательств в зависимости от клинико-рентгенологических показателей, данных исследования внутрибрюшного давления и тяжести физического состояния на фоне декомпрессионной и корригирующей терапии. Разработана оптимальная диагностическая программа, позволяющая в дооперационном периоде получить достаточную информацию для выбора рациональной хирургической тактики с использованием лапароскопических технологий на радикальном этапе. Автором разработано два новых способа наложения илеостом на первом этапе для выполнения лапароскопической правосторонней гемиколэктомии из медиалатерального и латеромедиального доступа, позволяющих технически не усложняя операцию, выполнить резекцию правых отделов через лапароскопический доступ. Обоснованы места формирования разгрузочных стом, позволяющие на первом этапе разрешить непроходимость, а затем выполнить основной этап с наложением колоректального анастомоза, после коррекции имеющихся нарушений и

сопутствующих заболеваний, под прикрытием проксимальной стомы. Проведен сравнительный анализ результатов лечения у больных с опухолями ободочной кишки, оперированных лапароскопически при плановой госпитализации и больных, госпитализированных с кишечной непроходимостью в экстренном порядке.

**Содержание и оформление диссертационного исследования, его  
завершенность в целом, замечания по оформлению диссертации**

Диссертационная работа Магомадова Э.А. на тему «Реальные возможности и пути расширения видеолапароскопических оперативных вмешательств при остром обтурационном нарушении проходимости ободочной кишки» изложена на 142 страницах, построена по традиционному принципу и состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений, указателя литературы. Диссертация иллюстрирована 26 рисунками, 23 таблицами. Библиографический список содержит 204 источника, из них 118 отечественных и 86 зарубежных.

Материалы диссертационного исследования опубликованы в 17 научных работах (5 из которых в журналах, рекомендованных ВАК РФ), автором получено 2 патента на изобретение. Основные положения работы доложены и обсуждены на международных и всероссийских съездах и конференциях.

Число больных, включенных в исследование - 302, что является достаточным для обоснования основных положений, выносимых соискателем на защиту.

Во введении автор обосновывает актуальность предпринятого исследования, формулирует его цель, задачи, научную новизну и практическую значимость.

В первой главе диссертации приведен анализ литературы, посвященный современным данным по хирургическому лечению острого обтурационного нарушения проходимости толстой кишки. Литературный обзор написан обстоятельно, хорошим литературным языком и отражает имеющиеся в

литературных источниках противоречия по рассматриваемой проблеме. Соискателя отличает умение анализировать литературные данные, обобщать и выражать собственное отношение к тем или иным вопросам.

Во второй главе автор характеризует исследуемые группы больных, описывается распределение по полу, возрасту, характеру сопутствующих заболеваний, тяжести состояния при поступлении, локализации, распространенности и гистологической структуре опухолей. В главе приводится характеристика различных методов обследования, а также методик статистической обработки результатов.

Результаты собственных исследований изложены в последующих главах. Описания полученных результатов иллюстрируются информативными табличными данными и наглядными графическими изображениями, что делает более легким восприятие и анализ полученных соискателем данных.

Необходимо отметить завершенность диссертации в целом, содержание которой полностью отражает полученные результаты в соответствии с поставленными целью и задачами.

Есть некоторые замечания по поводу наличия грамматических и стилистических ошибок. Однако, данные замечания не столь существенны, вполне устранимы и нисколько не умаляют достоинств диссертационной работы. Ее отличают несомненная новизна полученных данных и большая теоретическая и практическая значимость.

#### **Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации**

Содержание автореферата полностью отражает основные положения диссертации. Текст оформлен в соответствии с требованиями.

#### **Степень достоверности и обоснованности полученных результатов и выводов**

Результаты и выводы основаны на анализе обширного клинического материала (302 больных). Такой объем исследований позволил автору получить обоснованные, статистически достоверные результаты.

Работа выполнена на высоком научно-методическом уровне с использованием широкого арсенала современных необходимых методов исследования. Статистическая обработка результатов исследования проведена автором с использованием принципов доказательной медицины.

Научные положения, выводы, практические рекомендации полностью обоснованы, достоверно подтверждены, отражают сущность проблемы исследования, отвечают целям и задачам, поставленным в работе.

Практические рекомендации сформулированы четко, конкретно, по существу проведенной работы. Рекомендации могут быть использованы в практическом здравоохранении.

#### **Уровень внедрения результатов исследования**

Результаты диссертационной работы Магомадова Э.А. внедрены и используются в клинической практике хирургических отделений Республиканской клинической больницы скорой медицинской помощи (РСО-Алания, г. Владикавказ), клинической больницы Северо-Осетинской государственной медицинской академии (РСО-Алания, г. Владикавказ), Республиканского онкологического диспансера (ЧР, г. Грозный), клинической больницы №1 (ЧР, г. Грозный). Материалы диссертационного исследования широко используются в учебном процессе.

#### **Заключение**

Диссертация Магомадова Э.А. на тему «Реальные возможности и пути расширения видеолапароскопических оперативных вмешательств при остром обтурационном нарушении проходимости ободочной кишки», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9- хирургия является законченной научно-исследовательской работой, содержит решение актуальной научной задачи - улучшение результатов лечения больных с острым обтурационным нарушением проходимости ободочной кишки путем создания условий для выполнения радикального этапа лапароскопическим доступом, что имеет важное научно-практическое значение для хирургии.

Представленная диссертация соответствует всем требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (редакция от 01.10.2018 г.№1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. - хирургия.

Заведующий кафедрой факультетской хирургии  
ФГБОУ ВО СГМУ Минздрава России,  
доктор медицинских наук, доцент по специальности «Хирургия»  
(3.1.9. – Хирургия,  
3.1.6. – Онкология, лучевая терапия)

Щаева Светлана Николаевна

Подпись доктора медицинских наук,  
Доцента по специальности «Хирургия»  
Щаевой Светланы Николаевны заверяю  
Ученый секретарь Ученого Совета  
ФГБОУ ВО СГМУ Минздрава России

Петров Владимир Сергеевич

7 марта 2023 года



Адрес: 214019, Россия, Смоленская обл., г. Смоленск, 214019 ул. Крупской, 28  
Тел.: +7 (4812) 55 02 75  
E-mail: adm@smolgnu.ru